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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 15.09.2010 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Uettingen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Jahresbetriebsplan 2011 für den Forstbetrieb der Gemeinde 
Uettingen; 
Referent: FAR Lang 
 

 

 1.1   Brennholzbestellungen und Brennholzpreise, Forstjahr 
2010/2011 
 

 

 2   Regionalplan der Region Würzburg; Fortschreibung des Kapi-
tels B X des Regionalplans (Energieversorgung ohne Abschnitt 
Windenergie); 
hier: Anhörungsverfahren mit Einbeziehung der Öffentlichkeit 
 

 

 3   Bauhof Wertheimer Straße; Tag der Offenen Tür - Festlegung 
eines Termins 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Bekanntgabe Ortstermin: Autobahnzubringer A 3 über die WÜ 
11 
 

 

 4.2   Bekanntgabe: Sperrung der Kreisstraße WÜ 11 
 

 

 4.3   Sitzung des Gemeinderates; Kanalsanierung 
 

 

 4.4   Anfrage: Schließung von Schulorten im Schulverband Helm-  
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stadt 
 

 4.5   Anfrage: Ausweisung Überschwemmungsgebiete im Gemein-
debereich 
 

 

 4.6   Aalbachtalhalle: Einstellung der Duschen 
 

 

 4.7   Anfrage: Raum für Kindergruppe des Gartenbauvereins 
 

 

 
 
 

Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Meckelein, Karl  

Gemeinderäte 

Bischoff, Matthias  

Endres, Frank  

Endres, Heribert  

Fleischmann, Klaus  

Förster, Rüdiger  

Heunisch, Turid  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jens  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Gudrun  

Schätzlein, Ulrich  

Weimer, Norbert  

Schriftführer 

Schmidt, Helga  

Gäste/Referenten 

FAR Lang anwesend zu TOP 1 öffentlich 

 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 18. August 2010 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 
TOP  1 Jahresbetriebsplan 2011 für den Forstbetrieb der Gemeinde Uettingen; 

Referent: FAR Lang 
 
Sachverhalt: 
Vom Amt für Landwirtschaft und Forsten Würzburg wurde der Jahresbetriebsplan 2011 zur 
Genehmigung durch die Gemeinde vorgelegt. 
 
Herr FAR Lang ist anwesend und erläutert den Jahresbetriebsplan sowie die derzeitige 
Holzmarktsituation. 
 
 
Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat beschließt, dem vorgelegten Jahresbetriebsplan und der Jahresbetriebs-
nachweisung für Holzhauerei und Kulturen 2011 zuzustimmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
 
 
 
 
TOP  1.1 Brennholzbestellungen und Brennholzpreise, Forstjahr 2010/2011 
 
Sachverhalt: 
Da es in den vergangenen Jahren immer wieder zu Missverständnissen in der Abrechnung 
von Brennholz kam und auch verspätet noch Brennholz bestellt wurde, wäre es, auch sei-
tens der Verwaltung, sinnvoll Bestellungen nur noch schriftlich und bis spätestens 
15.12.2010 entgegen zu nehmen.  
Dies wird auch in den anderen VG-Gemeinden ab diesem Jahr so gehandhabt.  
 
Die Brennholzpreise sind nach Aussage von FAR Lang nicht sonderlich gestiegen, könnten 
wie im vergangenen Forstjahr beibehalten werden.  
 
 
Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag zu. Brennholzbestellungen werden nur noch schrift-
lich angenommen. Das Bestellformular ist im Gemeindeblatt Oktober 2010 zu veröffentlichen 
und im Rathaus erhältlich. Abgabetermin 15.12.2010. 
 
Der Gemeinderat beschließt weiterhin, dass die Brennholzpreise wie im letzten Jahr beibe-
halten werden (30,00 – 35,00 €/fm). Maximale Abgabemenge 20 fm/Haushalt. 
Neukunden werden nicht angenommen. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
 
 
 
TOP  2 Regionalplan der Region Würzburg; Fortschreibung des Kapitels B X des 

Regionalplans (Energieversorgung ohne Abschnitt Windenergie); 
hier: Anhörungsverfahren mit Einbeziehung der Öffentlichkeit 

 
Sachverhalt: 
Mit Schreiben vom 24.08.2010 hat der Regionale Planungsverband Würzburg Unterlagen 
zur Fortschreibung des Regionalplans der Region Würzburg übersandt. Das Fortschrei-
bungsverfahren dient der Umsetzung der Ziele und Grundsätze des Landesentwicklungspro-
gramms Bayern (LEP) in die Raumordnung. Die Übersendung der Unterlagen erfolgt im 
Rahmen des Anhörungsverfahrens mit Einbeziehung der Öffentlichkeit. 
 
Die Fortschreibung betrifft das Kapitel B X (Thema: Energieversorgung) des Regionalplans; 
dabei wurde aus diesem Kapitel der Teilbereich Windenergieanlagen herausgenommen und 
hierfür ein eigener Abschnitt gebildet. 
Die in dieser Fortschreibung enthaltenen Änderungen dienen laut Änderungsbegründung 
„…vor dem Hintergrund der zur Neige gehenden Ressourcen der fossilen Energieträger vor 
allem der stärkeren Berücksichtigung der erneuerbaren Energieträger sowie der Nutzung 
von Energieeinsparpotentialen …“. 
 
Im Umweltbericht ist eine Kurzdarstellung des Inhalts und der wichtigsten Ziele der Regio-
nalplanänderung enthalten, in der die Thematik nochmals erläutert ist. 
 
Dabei sind entsprechend der übergeordneten Ebene des Regionalplans nur allgemeine Aus-
sagen (Ziele und Grundsätze) enthalten; konkret gemeindebezogene Aussagen und Fest-
setzungen enthalten die Fortschreibungsunterlagen nicht. 
 
Da die genannten Ziele und Grundsätze auch im Hinblick auf die Stärkung des ländlichen 
Raums als sinnvoll zu beurteilen sind, besteht keine Veranlassung zum Vortrag von Beden-
ken oder Einwendungen. 
 
 
Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat beschließt, im Rahmen des Anhörungsverfahrens zur Fortschreibung des 
Regionalplans betreffend das Kapitel B X - Energieversorgung – (ohne Windenergieanlagen) 
keine Bedenken oder Einwendungen vorzutragen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 0 
 
 
 
TOP  3 Bauhof Wertheimer Straße; Tag der Offenen Tür - Festlegung eines Ter-

mins 
 
Sachverhalt: 
Da der Außenbereich des Bauhofes z.Zt. befestigt wird und die Baumaßnahmen im Innenbe-
reich in nächster Zeit zum Abschluss kommen, wäre es sinnvoll einen Termin festzulegen, 
um die Baumaßnahme bzw. Fertigstellung des Bauhofes der Öffentlichkeit vorzustellen.  
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Der Gemeinderat ist der Meinung, dass der Bauhof soweit fertig gestellt und der Umzug vom 
jetzigen Bauhof zum neuen Bauhof größten Teils abgeschlossen sein sollte, bevor ein „Tag 
der offenen Tür“ statt findet. 
 
Als voraussichtlicher Termin wird der April 2011 festgelegt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 
 
TOP  4.1 Bekanntgabe Ortstermin: Autobahnzubringer A 3 über die WÜ 11 
 
Bgmst. Meckelein gibt bekannt, dass am 02.10.2010 um 9.00 Uhr Herr Staatssekretär Eck 
zu einer Ortsbesichtigung und Besprechung bezüglich des geplanten Autobahnzubringers 
über die WÜ 11 nach Uettingen kommt. 
 
Der Gemeinderat ist hierzu eingeladen, Treffpunkt Rathaus Uettingen. 
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.2 Bekanntgabe: Sperrung der Kreisstraße WÜ 11 
 
Durch den Ausbau der A 3 kommt es zu einer Vollsperrung der WÜ 11 zwischen Uettingen 
und Helmstadt für die Zeit v. Do. 30.09.2010 – Fr. 15.10.2010. 
 
Weiterhin kommt es zu einer Vollsperrung der A3 in der Zeit v. Sa. 02.10.2010 (20.00 Uhr) – 
So. 03.10.2010 (10.00Uhr). In dieser Zeit finden die Abbrucharbeiten der jetzigen Brücke 
zwischen Uettingen und Helmstadt statt.  
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 Sitzung des Gemeinderates; Kanalsanierung 
 
Am 22.09.2010 – 19.30 Uhr findet eine Gemeinderatssitzung statt. In dieser Sitzung geht es 
ausschließlich um die Sanierungsmaßnahme Kanal und Wasserversorgung. 
 
Bgmst. Meckelein schlägt vor, diese Sitzung im Gemeinderaum der Aalbachtalhalle abzuhal-
ten, da mit Besuchern gerechnet wird und wahrscheinlich der Sitzungssaal im Rathaus zu 
beengt ist.  
 
Der Gemeinderat ist hiermit einverstanden. 
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TOP  4.4 Anfrage: Schließung von Schulorten im Schulverband Helmstadt 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Frage, welche Planungen über Schließungen von Schul-
standorten vorliegen. 
 
Bgmst. Meckelein erläutert hierzu, dass in nächster Zeit eine Bürgermeisterbesprechung 
zusammen mit dem Schulverband stattfindet und hier die Planungen für die kommenden 
Jahre festgelegt werden.  
Wie bekannt ist, werden in den nächsten Jahren (ab 2012) die geburtenschwachen Jahrgän-
ge schulpflichtig, ab hier wird es dann zu Veränderungen kommen. Weiterhin ist die Entwick-
lung der Mittelschule abzuwarten.  
 
Der Gemeinderat nahm die Ausführungen zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.5 Anfrage: Ausweisung Überschwemmungsgebiete im Gemeindebereich 
 
Aus dem Gemeinderat kam die Frage, inwieweit die Gemeinde Uettingen von den Auswei-
sungen der Überschwemmungsgebiete Aalbach betroffen ist. 
 
Bgmst. Meckelein erläutert hierzu, dass noch keine genauen Planungen vorliegen, diese 
sollen in den nächsten Wochen eingehen. 
Nach seinen Kenntnissen ist der bebaute Teil des Gemeindebereiches nicht betroffen, aller-
dings sollen in den Außenbereichen entlang des Aalbaches Auen geschaffen werden.  
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.6 Aalbachtalhalle: Einstellung der Duschen 
 
Aus dem Gemeinderat kam der Hinweis, dass das Wasser der Duschen in den alten Umklei-
dekabinen sehr heiß ist. Diese sind, wenn möglich, neu einzustellen.  
 
Bgmst. Meckelein sagte zu, dies zu überprüfen. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.7 Anfrage: Raum für Kindergruppe des Gartenbauvereins 
 
Der Gartenbauverein Uettingen e.V. hat seit diesem Jahr eine Kindergruppe, diese Gruppe 
trifft sich alle zwei Wochen. Es ist geplant diese Treffen auch im Winter fortzuführen, aller-
dings wäre hierfür eine Räumlichkeit notwendig.  
Angedacht ist ein Raum im 1. Stock des Rathauses, da die Wohnung leer steht. 
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Bgmst. Meckelein bedauert, dass die Räume des Rathauses nicht mehr zur Verfügung ste-
hen, da hier z.Zt. das Mobiliar des Gemeinderaumes der Kath. Kirche gelagert ist.  
 
Aber er könnte sich vorstellen, dass je nach Thematik der Treffen jeweils ein Raum zur Ver-
fügung gestellt werden kann.  
 
Der Gemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Karl Meckelein    gez. Helga Schmidt 
Vorsitzender    Schriftführer 
 


